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КРИМІНАЛЬНО-ПРАВОВА ОХОРОНА ЦИВІЛЬНОЇ АВІАЦІЇ ВІД АКТІВ 

НЕЗАКОННОГО ВТРУЧАННЯ: МІЖНАРОДНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ 

 

Вступ. Акти незаконного втручання з часів появи та розвитку цивільної авіації 

спричиняють загрозу та можуть становити значну небезпеку для цивільних повітряних суден 

та пасажирів, які в них знаходяться. Зростання ролі комерційних перевезень пасажирів, 

багажу та вантажу у всесвітній транспортній системі викликає нагальну необхідність 

ефективного правового регулювання убезпечення цивільної авіації. Вказані діяння є явищем, 

превенція якого є надзвичайно важливою як для стабільного розвитку авіації у світі, так і для 

її подальшого нормального функціонування [1, с. 41-44]. Саме за цієї причини держави (в 

особі державних спеціальних виконавчих та законодавчих органів) та міжнародні організації 

приділяють виняткову увагу захисту цивільної авіації від актів незаконного втручання. 

Натомість сьогодні під вищевказаним поняттям слід розуміти протиправні дії, 

пов’язані з посяганням на нормальну і безпечну діяльність авіації та авіаційних об’єктів, 

унаслідок яких сталися нещасні випадки з людьми, майнові збитки, захоплення чи 

викрадення повітряного судна або такі, що створюють ситуацію для таких наслідків [2].  

Єдине тлумачення першого поняття, сприйняте міжнародною спільнотою, є 

необхідним як з теоретичної, так і з практичної точки зору. Річ у тім, що саме від єдиного 

розуміння термінів та їх правової природи залежить правильна кваліфікація діянь та 

справедливе вирішення питань щодо юридичної відповідальності за їх вчинення. Не можна 

сказати, що в наші дні відсутні наукові розробки як щодо розуміння поняття актів 

незаконного втручання в діяльність цивільної авіації, так і захисту від вказаних 

протиправних діянь. 

Мета роботи. Дослідження кримінально-правової охорони та захисту цивільної 

авіації від актів незаконного втручання з вивченням міжнародного досвіду передбачає 

вивчення правової природи таких діянь, їх юридично правильну кваліфікацію та вирішення 

подальших питань щодо юридичної відповідальності за їх вчинення. 

Результати та обговорення. З метою боротьби зі злочинною діяльністю, пов’язаною 

з незаконним втручанням у діяльність цивільної авіації, Міжнародною організацією 

цивільної авіації (IKAO) було розроблено та прийнято ряд міжнародно-правових актів. Варто 

зауважити, що невід’ємний та надзвичайний вклад у розвиток безпеки цивільної авіації та 

захисту її від актів незаконного втручання було втілено з прийняттям Чиказької конвенції 7 

грудня 1944 року (Конвенції про міжнародну цивільну авіацію).  

Проте правові норми щодо захисту цивільних повітряних суден від актів незаконного 

втручання були сформовані та задекларовані юридично пізніше. Одним з основних 

документів, який регулював цю сферу суспільних відносин, стала Конвенція про 

правопорушення та деякі інші акти, що здійснюються на борту повітряного судна, підписана 

14 вересня 1963 року в Токіо. Ця конвенція стосується не тільки злочинів, але й всіх актів, 

незалежно від того, чи є вони злочинами, чи ні. До таких актів Токійська конвенція відносить 

усі діяння, які можуть загрожувати або загрожують безпеці польоту повітряного судна, 

особам і майну, підтримці належного порядку і дисципліни на борту повітряного судна. У 

цій конвенції вперше було зроблено спробу дати юридичну кваліфікацію незаконного 

захоплення повітряного судна або незаконного втручання в його експлуатацію [3].  

Ще одним міжнародним правовим актом у сфері убезпечення авіаперевезень стала 

Конвенція про боротьбу з незаконним захопленням повітряних суден, підписана в Гаазі 16 

грудня 1970 року. 
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З огляду на вищевказане слід зазначити, що основний внесок Гаазької конвенції 1970 

року в тому, що вона встановила принцип юрисдикції договірних держав на рівні 

універсальності, визначила акт незаконного втручання міжнародним злочином і поставила 

вимогу до держав-членів визнати акт незаконного захоплення повітряного судна серйозним 

злочином відповідно до їхнього внутрішнього законодавства.  

Особлива роль у регулюванні питання убезпечення цивільної авіації і нині 

відводиться Додатку 17 Чиказької конвенції «Стандарти та рекомендовані практики – 

Безпека – Захист Міжнародної цивільної авіації від актів незаконного втручання» [4], що 

став основною програмою з безпеки цивільної авіації для всього світового авіаційного 

співтовариства. 

Регулювання суспільних відносин щодо актів незаконного втручання в національному 

законодавстві закріплене в Повітряному кодексі України. Стаття 86 Повітряного кодексу 

України закріплює визначення акту незаконного втручання як акту або спроби його, що 

створює загрозу безпеці цивільної авіації. Саме Повітряний кодекс України до актів 

незаконного втручання включає: а) незаконне захоплення повітряних суден; б) руйнування 

повітряного судна, що перебуває в експлуатації; в) захоплення заручників на борту 

повітряних суден або на аеродромах; г) насильницьке проникнення на борт повітряного 

судна, в аеропорт або в розташування аеронавігаційного засобу чи служби; д) розміщення на 

борту повітряного судна або в аеропорту зброї, небезпечного пристрою або матеріалу, 

призначених для досягнення злочинних цілей; е) використання повітряного судна, що 

перебуває в експлуатації, з метою заподіяння каліцтва, інших ушкоджень здоров’ю, смерті 

фізичній особі або значної шкоди майну чи навколишньому природному середовищу; є) 

повідомлення навмисно неправдивої інформації, що ставить під загрозу безпеку повітряного 

судна під час польоту або на землі, безпеку пасажирів, членів екіпажу, наземного персоналу, 

інших осіб в аеропорту чи в розташуванні засобів або підрозділу цивільної авіації [5].  

Таким чином, натепер світовою спільнотою здійснено: 1) чітке визначення дефініції 

акту незаконного втручання в діяльність цивільної авіації як злочину в міжнародних 

правових актах; 2) встановлено чіткі рекомендації, інструкції для запобігання такого виду 

злочинам; як убезпечувальна превентивна міра застосовується процедура здійснення 

контролю/огляду пасажирів та їхнього багажу перед безпосередньою посадкою в літак тощо. 

Питання правового регулювання захисту цивільної авіації від актів незаконного втручання в 

її діяльність залишається відкритим для наукових пошуків, дискусій та пропозицій.  
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